



港生搭高鐵赴湘 見識文化與創意

八成半參加者初訪長沙 卓永興昨主持出發禮

由龍傳基金及香港青年協會合辦的「高鐵青年號——長沙文創體驗行」昨日出發，300名本港中學生乘坐高鐵到湖南長沙展開四日三夜的文化探索行程，包括體驗沉浸式劇場、參觀文創產業園、當地歷史名勝，以及探索工程機械製造及農業科技的發展。當中近七成參加者從未乘搭過高鐵，八成半參加者是首次到訪長沙，有學生表示很期待今次旅程。特區政府政務司副司長卓永興昨日在西九龍高鐵站外主持出發禮，期望學生們充分把握這次難得的機會，好好體驗長沙的文化底蘊，發掘它的創意活力。

◆香港文匯報記者 姬文風

卓永興指出，特區政府重視青年發展，在2022年年底公布《青年發展藍圖》，其中一個工作方針正是傳承愛國愛港精神，增強家國情懷，希望通過系統化教育和多元化活動，加強青年人的國民身份認同和民族自豪感，令他們能成為「一國兩制」偉大事業的接班人。

他表示，是次活動除了讓青年得以感受「高鐵時代」高速、便捷及舒適的出行體驗外，更重要的是讓青年們親身體驗祖國一日千里的創科和基建發展，以及博大精深的歷史風韻。「你們即將啟程前往鐘靈毓秀的湖南長沙，它不僅是歷史文化名城，以及近代和現代很多歷史名人的故鄉，亦是國家首個獲評為世界『媒體藝術之都』的城市。」

他又指，是次行程包括考察嶽麓書院、橘子洲景區、湖南省博物館「馬王堆漢墓陳列室」等，都是很多文化故事的地方。他祝願學生們此行收穫豐碩。

龍傳基金主席黃嘉純表示，基金一直鼓勵青年透



過親身體驗，認識國家的卓越成就，融入國家發展大局。香港青年協會會長陳維安指，長沙作為歷史文化名城，擁有無數的名勝古蹟，其教育及文化創意產業更是國家首屈一指，值得本地青年深入探究和學習。

近七成受訪學生稱未坐過高鐵

青協於活動出發前曾向參與學生們進行問卷調查，顯示近七成學生從未乘搭過高鐵，八成半人第一次到訪長沙。他們期望此行可了解更多內地的學術文化、文創產業、傳媒企業及食品企業。較早前已參與工作坊，了解高鐵網絡發展及對環境保護的正面影響，並將會製作學習報告，分享旅程中的收穫及感受。



▲首次參與「高鐵青年號」的中二學生鄭諾行（左一）表示，期望透過參觀當地學府及企業，更加了解國家及湖南長沙近十年的變化。

◀「高鐵青年號——長沙文創體驗行」昨日啟程，300名港青前往湖南長沙，了解文創產業發展。

首次參與「高鐵青年號」的中二學生鄭諾行表示，期望透過參觀當地學府及企業，加深了解國家及湖南長沙近十年的變化。去年透過「高鐵青年號」前往廣州的中五學生黃思茹則指，上次到廣州只需46分鐘就到目的地，今次前往長沙亦只需3小時11分鐘，高鐵的快速和方便讓她非常印象深刻。

梁振英率團考察普洱 港商助茶咖「走出去」

香港文匯報訊（記者 譚曼煦、任青雲南報導）昨日，全國政協副主席梁振英率「千名香港企業家雲南行（2024）」成員在雲南普洱考察，考察團一行來到剛剛成為世界文化遺產地的景邁山、雲南國際咖啡交易中心以及咖啡企業了解情況，普洱最具特色的茶葉和咖啡深深吸引來自香港的客人，大家在讚嘆之餘，紛紛出謀劃策，為雲茶雲咖「走出去」共議商機。梁振英說，雲南這些好東西一定要想辦法「走出去」，希望香港來的企業家能夠多出力，幫助這些產品走向更大的市場。

雲茶雲咖走向市場 實現「滇港共贏」

景邁山是「六大」普洱茶山之一，山上生長着目前世界上所發現的保存比較完整的千年萬畝栽培型古茶林。去年9月，景邁山古茶林文化景觀申遺成功，成為全球首個茶主題世界文化遺產。雲南省位於世界咖啡黃金種植帶，咖啡種植面積近130萬畝，產量約12萬噸，佔全國咖啡總面積和總產量的98%以上。其中，普洱市咖啡種植面積近70萬畝，產量6萬餘噸，居雲南省第一位。

梁振英現場主持了三場座談會，就茶葉

企業、咖啡企業和香港考察團成員感興趣的問題進行了對接溝通。他指出，現在的問題不是種出來的茶葉、咖啡豆好不好，這個問題已經解決了；也不是加工好不好，這個問題也解決了；而是這些產品做

出來之後，怎麼走向市場，怎麼賣更好的價錢。這次過來的團員，有做貿易的、有品質檢測的、做品牌的、做平面設計的、做物流的等等各個方面的專家，回去之後希望能夠把「滇港共贏」這個工作持之以恆地做好。

考察團成員對茶葉流通、咖啡出口等情況興趣十足，並結合各自擅長的領域為普洱茶業、普洱咖啡的發展建言獻策。

普洱市委書記李慶元與香港企業家座



◆梁振英率考察團品嘗普洱咖啡。香港文匯報記者譚曼煦攝

談時表示，普洱方面一定會積極主動地藉助香港在金融、科技、人才、市場和創新上的優勢，做好四個方面的工作：一是做好產品質量檢測體系的建設，二是做好普洱茶品牌的國際體系的建設，三是做好雲南國際咖啡交易中心設立香港分支機構，推動咖啡產業發展的文章，四是做好民營產品品牌化建設。



掃碼睇片

海關率港青訪粵 探索國家創科發展

香港文匯報訊「香港海關青年發展計劃」（「Customs YES」）與大灣區共同家園青年公益基金合辦的廣東創科探索之旅考察團昨日圓滿結束。

在為期3天的考察期間，36位「Customs YES」團員在海關副關長（管理及策略發展）陳子達帶領下，前往廣東省的創科發展重地，探索國家最新的創新科技發展。透過考察不同創科據點，青少年們深入了解內地的創科產業和祖國的創科發展，為未來在粵港澳大灣區一展抱負作好準備。

其間，團員先到位於東莞松山湖的華為小鎮，參觀鎮上的圖書館及「企業業務笛卡爾展廳」，了解華為作為全球領先的科技公司，在通訊、網絡、雲計算等領域上的發展成果。隨後，考察團到訪擁有中國首台脈衝型散裂中子源的「中國散裂中子源」基地，體會國家在材料科學、生命科學和能源發展等方面的成就。

考察團亦前往粵港澳大灣區（廣東）創新創業孵化基地，了解基地為青年提供的一站式創業孵化服務。「Customs YES」團員更與當地的創業專家交流和分享自己的創業計劃，專家的回饋及指導讓他們更了解大灣區的創業環境和市場需求，並學習如何將自己的理念與大灣區的機遇相結合。

在到訪位於南沙的香港科技大學（廣州）期間，「Customs YES」團員參觀了該校的創客空間和到元宇宙聯合創新實驗室體驗，了解國家在創科領域上的人才培訓工作。

「Customs YES」未來亦積極舉辦更多內地學習活動，讓青少年進一步了解國家的最新發展及香港在當中的機遇和貢獻。



◆「Customs YES」團員在廣州科舉城試坐無人駕駛車。

「荃」心「荃」意獻社區 與鄰為友解煩憂



荃灣區關愛隊由啟動至今已接近一年，19個小區的關愛隊同僚都各自為小區居民提供多元化關愛服務。不論是多年來服務社區的經驗，還是去年起組織關愛隊、與政府結伴支援社區至今，我們深深體會到社區上有不少街坊鄰里需要我們關心，特別是獨居、雙老長者、弱勢社群及他們的照顧者。

過去一年，我們不時走訪小區，與有需要的住戶傾談；有時會組織旅行團，帶他們遊遍香港不同角落；過時過節亦會為他們送上節日祝福，希望關懷他們更多，陪伴他們更多。

關愛隊自成立以來便透過家居探訪，為有需要人士提供社會福利、醫療或其他公共服務資訊。除此之外，我們不時會在現行與各相關部門或機構的聯繫途徑下，將需要求助的個案轉介至適切的單位。

推行「先導計劃」多方合作助住戶

梨木樹西及梨木樹東關愛隊曾與勞工

及福利局副局長何啟明、康復專員、荃灣及葵青區福利專員及荃灣民政處代表一同於梨木樹進行家訪。關愛隊與勞工局藉着家訪進一步理解如何更深入地支援長者、殘疾人士及其照顧者。

關愛隊一方面或許可以憑藉持續探訪，為有需要住戶送上源源關懷；但另一方面，如接獲住戶更複雜的求助，需要更專業的跟進時，關愛隊似乎便需要在這點上獲取更多「得力助手」。

社會福利署日前推行的「地區服務及關愛隊伍（關愛隊）」——支援長者及照顧者先導計劃亦即將成為各關愛隊的新夥伴。「先導計劃」以荃灣及南區作為計劃的試點，動用「關愛隊」透過探訪或接觸，協助識別有需要的獨老和雙老住戶、護老者和殘疾人士照顧者，並將有需要的個案轉介至社會福利服務單位跟進，並為各小隊安排培訓，以促進各隊掌握合適的溝通技巧和識別需要專業跟進的個案。

關愛隊的優勢是我們的地區網絡，關愛隊的隊員及義工大多於當區居住，隨着關愛隊成立接近一年，關愛隊與鄰里猶如朋友，大家的感情變得深厚，累積



◆早前梨木樹西及梨木樹東關愛隊與勞工局及社署代表一同家訪。作者供圖

更多彼此之間的溝通和了解。如果鄰里間有事相求，需要協助，我們又豈能冷眼旁觀呢？

在社署推出的「先導計劃」框架下，我們期望關愛隊繼續與政府攜手做好社區關愛工作，令更多有需要的長者和照顧者得到適切的支援，建立更美好的社區。展望未來，關愛隊於「先導計劃」推行下能夠加強與社署等部門的合作，進一步發揮「荃」心「荃」意為社區的精神，更積極地為街坊鄰里排憂解難。

◆荃灣區梨木樹西關愛隊隊員 馮卓森 註：標題與小題為編者所加

港師生赴渝交流 感受職場氛圍



◆香港—重慶創新科技及文化交流青年團大合影。主辦方供圖

香港文匯報訊3月30日至4月4日，香港優質師友網絡聯合香港警務處東九龍總區，組織「GROWS Together 職場有你」香港—重慶創新科技及文化交流團約60名師生赴渝交流，開展一系列國情教育研修活動，行程涵蓋重慶人文景點、創新科技製造企業及高校。通過系列活動增進香港青少年對重慶的認識和了解，助力香港學子提前感受職場氛圍，增強對國家發展現狀了解，匯聚青年發展力量，促進渝港融合發展。

重慶市港澳辦、共青團重慶市委、重慶市教委等相關部門和機構負責人，香港特區政府駐重慶聯絡處、香港貿易發展局重慶代表處等機構代表出席開營儀式。香港警務處助理處長、東九龍總區指揮官羅越榮表示，這次交流除了讓香港青少年認識祖國，還能給大家提供一個了解內地科技發展的機會，激發學員對科技的興趣，並且親身感受祖國的進步。

全國政協委員、香港優質師友網絡主席楊莉珊介紹，「職場有你」是香港優質師友網絡在2022年底全新推出的青年項目，致力向香港社會各界傳遞「師友計劃」核心精神，幫助學員們充分了解國情並探索職業發展方向。今年，香港優質師友網絡聯合香港警務處東九龍總區共同推出了「GROWS Together 職場有你——領袖計劃」並籌備了此次香港—重慶創新科技及文化交流青年團。